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а держалась Закону Божого. І кожний чужинець, приїхавши на Україну, дивувався, що ні в одній країні в 

світі так щиро не моляться Богу, ніде чоловік не любив так своєї жінки, а діти – своїх батьків …» [1]. 

Глибоке знання історії України, культури її народу привели М.І. Костомарова до розуміння його 

самобутності. Зокрема, в опублікованій у 1861 р. статті «Дві руські народності», вчений одним з перших у 

вітчизняній історіографії з наукових позицій досліджує національний характер нашого народу. Звернення 

до етнічних витоків та культурної спадщини українського народу дало можливість досліднику виявити такі 

характерні риси українців як демократизм і волелюбність, поетичність і працелюбність, відзначити їх 

самобутність і право на державність. 

М. І. Костомаров, на відміну від російських істориків-державників, мав мужність розглядати та 

досліджувати історію України не як історію південної окраїни Російської імперії, а як історію самостійного 

народу. Тим більш, що народ у М. Костомарова виступає не як пасивний свідок дій окремих царів, 

воєначальників та інших вождів, а як повноправний суб’єкт історичного процесу, що в часи творчої 

діяльності вченого було виявом певної наукової сміливості, бо це був виклик офіційній історіографії . 

Блискуча портретна галерея історичних діячів, створена М.І. Костомаровим в «Історії України в 

життєписах її діячів» пожвавлює потяг студентів до поглибленого вивчення історичного минулого України, 

виховує інтерес до самостійної творчої праці [2]. 

Істориком були розшукані та оброблені історичні документи з вітчизняної історії, що ввійшли у 

багатотомне видання «Акти, віднесенні до історії Південної і Західної Росії, зібрані та видані 

Археографічною комісією». М.Костомаров редагував «Труди етнографічно-статистичної експедиції в 

Західноросійський край, спорядженої Російським географічним товариством», брав участь у пошукові та 

виданні інших важливих документів з історії України. Його праці характеризуються широкою 

проблематикою досліджень, оригінальністю висновків, мають високу наукову цінність. 

Таким чином, науково-педагогічна спадщина М.І. Костомарова, в умовах нашого сьогодення, надає 

викладачам широких можливостей збагачення вузівських курсів гуманітарних дисциплін. Допомагає 

формувати об’єктивне відношення студентської молоді до процесу українського державотворення на основі 

національної історичної спадщини. 
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ТРЕНІНГ ЯК ІНТЕРАКТИВНИЙ МЕТОД НАВЧАННЯ І ВИХОВАННЯ 

 

Тренінг – це організаційна інтерактивна форма навчально-виховного процесу, яка спирається на 

знання і досвід її учасників; запланований процес, призначений поповнити навички та знання учасників і 

перевірити їхнє ставлення, ідеї, поведінку з метою зміни й оновлення. Тренінгові заняття спрямовані на 

отримання сформованості навичок і підвищення життєвої компетентності учасників. 

У 19 столітті тренінг використовували в медицині як методику проведення психотерапевтичної 

діяльності. Але вже на початку 20 століття він поширюється в професійній освіті як форма навчання та в 

практичній психології як ефективна технологія розвитку особистості. Особливо активно тренінгові 

методики використовуються у випадках, коли процес навчання спрямований саме на формування життєвих 

і професійних навичок і компетенцій, а не на накопичення наукової інформації. 

Суттєвою перевагою тренінгу є те, що він створює безпечну обстановку і дає можливість вчитися без 

хвилювання стосовно неприємних наслідків, які можуть виникнути у випадку прийняття неправильного 

рішення. 

Залежно від мети та завдань тренінг можна поділити на: 

● соціально-психологічний тренінг – спрямований на розвиток комунікативних здібностей і 

міжособистісних взаємин; 

● тренінг особистісного зростання – зорієнтований на самовдосконалення; 



С О Ц І А Л Ь Н О - Г У М А Н І Т А Р Н И Й  В І С Н И К  ●  2 0 1 9  ●  В И П У С К  2 5  

 

 

 
81 

● тематичний тренінг – спрямований на розгляд конкретної теми, зміст якої треба засвоїти, і набуття 

наступних умінь і навичок: комунікативних, навичок прийняття рішень та навичок зміни стратегії 

поведінки;  

● психокорекційний тренінг – метою якого є корекція психічних процесів, тренування певних 

якостей і здібностей особистості; 

● психотерапевтичний тренінг – застосовується для виправлення хворобливих відхилень 

особистісного розвитку; 

● психофізіологічний тренінг – направлений на формування знань і вмінь м’язової релаксації, 

самонавіювання, концентрації уваги й уяви, вміння контролювати мимовільну розумову активність з метою 

досягнення оптимальних результатів у певній сфері діяльності.  

Крім того, останнім часом широко використовується тренінги “життєвих компетенцій”, які з’явилися 

в 60-ті роки та ґрунтуються на ідеях гуманістичної психології К. Роджерса. 

Під час тренінгового заняття найчастіше використовують методи групової дискусії, міні-лекції, 

ігрові методи (ситуаційно-рольові, дидактичні, творчі, організаційно-діяльні, імітаційні, ділові) та ін. 

Тренінг складається з вступної, основної та заключної частин. Співвідношення за обсягом між ними 

у кожному випадку може бути різним. Це залежить від мети тренінгу, виду цільової групи та рівня 

підготовленості групи.  

Для результативності й ефективності тренінгу необхідно не тільки створити атмосферу відкритості 

та доброзичливості, а й спробувати досягти обстановки дружнього співробітництва за обов’язкової умови 

свідомого виконання учасниками певних правил, а також закладати навички спілкування, обговорення 

проблеми, участі у спільному відпрацюванні рішень, бути здатним дивитися на ситуацію з погляду іншої 

людини. 

Активна співпраця між членами групи та тренером допомагає засвоїти необхідний матеріал. 

Учасники тренінгу за декілька днів мають змогу не тільки засвоїти нову інформацію, а й навчаються її 

використовувати.  

Отже, тренінг – це форма інтерактивного навчання, метою якого є розвиток компетентності 

міжособистісної і професійної поведінки у спілкуванні. 
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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ НАВИЧОК 21 СТ. 

В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

 

Швидкі темпи розвитку інформаційно-комунікаційних технологій вплинули як на повсякденне життя 

людей, так і на технологічні процеси на виробництві й у інших професійних сферах. У зв’язку з цим до 

сучасних фахівців, зокрема у галузі освіти, а саме: педагогів,висуваються нові вимоги: вміти працювати в 

команді, гнучко мислити, ефективновикористовувати інформаційні технології, уміти адаптуватись до нових 

суспільних вимог і життєвих ситуацій. Окрім того, більшість учителів, батьків та учнів зазначають, що для 

подальшого дорослого життя недостатньо мати ґрунтовні знання з певних предметних галузей. Відтепер 

стати успішними мають шанси ті, хто має так звані навички XXI століття – навчальні й інноваційні: уміння 

працювати з інформацією, медіа- та комп’ютерні; життєві та кар’єрні. 

Проте якими є умови формування цих навичок? Де має це відбуватись і хто повинен це робити? Чи 

існують засоби формування подібних умінь? Отже, постає необхідність вивчення цих питань і визначення 

засад успішного формування зазначених навичок з використанням сучасних інформаційно-комунікаційних 

технологій задля успішного особистістно-професійного зростання. 

Виявлено, що за результатаи дослідження центру Gallup, що використання ІКТ потрібно сучасним 

учням для розв’язання реальних проблем й отримання достатніх навичок роботи з технологіями, які 

знадобляться їм у самостійному житті. Розвиток навичок ХХІ століття у школярів надасть їм більше шансів 

досягти успіху в житті порівняно з тими, хто має низький рівень подібних умінь. 

Очевидно, що навички XXI століття має формувати і розвивати сучасні заклади загальної середньої 

освіти, зокрема початкова школа. Тому ці аспекти актуалізуються в наукових дослідженнях останніх років. 

За результатами вивчення теоретичних джерел з’ясовано, шо окремі аспекти формування навичок 

XXI століття розв’язує низка науковців.Так, Н. Балик характеризує методи навчання з допомогою 

інформаційно-комунікаційних технологій,що стимулюють у студентів розвиток навичок XXI століття. Л. 

Варченко довела ефективність методики налагодження електронної співпраці студентів для 

формуваннянавичок співробітництва, комунікації та взаємодії. Н.Дементієвська зробила спробу адаптувати 


